

En la Diputación Comisión provincial

Bajo la presidencia del señor La Guardia y con asistencia de los señores Hitos, Márquez Aranda, Oliveras, Castillo Valdivia, Ivánnez y Cuadrado, se reunió ayer la Comisión provincial.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Celebrar durante el mes actual doce sesiones los días que señale el vicepresidente.

Desestimarse la reclamación interpuesta por don Manuel Muñoz contra la designación del alcalde de Ceres del Marquesado.

Votarse en contra los conservadores señores Hitos, Castillo y Oliveras.

Informarse que procede imponer una multa de 250 pesetas a la empresa del Sur por deficiencias en el servicio.

Aprobarse las cuentas de atenciones carcelarias de Montefrío, correspondientes al año 1916.

Autorizar el ingreso en dementes de Carmen Médica Medina.

Aprobarse un presupuesto de 1.992 pesetas para la adquisición de ropas con destino al hospital de San Juan de Dios.

Autorizar la salida del departamento de D. mentes de Encarnación Ortega.

Admitir el recurso interpuesto por don José Torres contra las elecciones de Darro.

Quedaron enterados de que los señores Treviño y Castañeda se adhieren al acuerdo de ceder parte del importe de sus dietas para los gastos de la colonia del Hospicio que veranea en Melill.

Agasalar a la guarnición. La mayoría liberal de la Comisión compuesta de los señores La Guardia, Márquez Aranda, Cuadrado e Ivánnez, después de dedicar cumplidos elogios al ejército español, propuso y se adoptó el siguiente patriótico acuerdo:

Teniendo en cuenta el celo, actividad y patriotismo con que han procedido los señores gobernadores militar y civil con motivo de los últimos acontecimientos, tanto al desarrollar sus iniciativas personales dentro de sus respectivas atribuciones como al interpretar acertadamente las emanas del O. ciberno de S. M. y deseando esta Corporación a semejanza de lo ya realizado en otras provincias y ciudades y del público testimonio de aplauso y gratitud al ejército de la nación y en su representación a la guarnición de Granada y cuerpos auxiliares por su brillante intervención en los pasados sucesos, se acuerda ofrecer a los señores gobernadores civil y militar, jefes y oficiales de la guarnición y Guardia civil, un champagne de honor y obsequiar con una comida especial a las fuerzas de su mando.

Los diputados de la minoría conservadora señores Castillo Valdivia, Hitos y Oliveras, se adhieren con grandísimo entusiasmo al anterior acuerdo y estimando que a los dignísimos jefes de estas fuerzas debe enviarse certificado del acto en que se hace constar la íntima satisfacción que esta Corporación ha sentido y siente por el brillante comportamiento del ejército y fuerzas auxiliares durante el desarrollo de los acontecimientos revolucionarios últimamente ocurridos, y manifiestan que aceptarían la idea del obsequio material acordado, si no existiera el hecho público de haber sido declinado el obsequio análogo ofrecido por la Corporación municipal de Granada, por lo que en este punto votan en contra.

Los señores mencionados piden también que se le telegrafiara al ministro de la Guerra.

El vicepresidente de la Comisión señor La Guardia, y los demás diputados liberales repitieron que las circunstancias son completamente distintas, puesto que en el Ayuntamiento el Alcalde manifestó que el gasto que este obsequio ocasionase podía perturbar la marcha administrativa de la Corporación municipal, lo que no ocurre en la Diputación provincial, toda vez que el presidente ordenador de pagos don José Sánchez Guedraño, había autorizado al señor La Guardia para manifestar que existiera en Caja cantidades suficientes para abonar los gastos que esto ocasionase, sin perjuicio de las demás obligaciones de la Corporación y si no hubieran existido, del todos modos lo hubieran hecho con cargo a los gastos de representación del presidente y de las dietas de los diputados que así lo han ofrecido.

Y se levantó la sesión.

Accidente ferroviario

Numerosos heridos. Anteayer en la estación de A'ora, ocurrió un grave accidente al tren número 22, correo de Granada, que se dirige a Málaga.

El hecho ocurrió en la forma siguiente: Salío de Bobadilla el tren 22 con dos horas de retraso llegando a A'ora a las 15.30.

Por hallarse en la segunda de dichas estaciones una vagoneta de cambio abierta, lanzóse el convoy por la vía muerta del muelle en lugar de tomar la línea general.

En la vía del muelle había tres vagones separados unos metros el uno del otro.

El primero cargado de bonos mineros, el segundo era una jaula de las destinadas al transporte de pescados y el tercero sacos de garbanzos.

Contra ellos vino a chocar la máquina 261 del referido tren cundiendo el pánico entre los viajeros ante el tremendo choque.

Los tres vagones de mercancías quedaron destrozados y asimismo sufrieron grandes desperfectos la máquina del convoy y los dos furgones que la precedían, quedando todos ellos descarrilados.

Los rictos en aquel trozo quedaron asimismo hechos añicos.

Pasado el primer momento de estupor, dedicáronse viajeros y personal de la estación a atender a las personas que habían resultado lesionadas.

El tren se componía de 8 coches, siendo la máquina n.º 261, el maquinista don Víctor Jolin, el fogonero Juan Castillo y el guarda frenos Miguel Yuste Martín.

En Cártama esperaba la llegada del

correo, para salir, un tren de mercancías y al ocurrir la catástrofe, se hizo uso de la máquina del mismo, la 183 conducida por el maquinista señor González y fogonero Lupiáñez para que condujesen hasta Málaga el tren 22.

También se agregó al mismo tren el furgón del mercancía.

El tren correo de Granada conduca unos 250 viajeros.

A las cinco y cuarenta y cinco minutos entró en Málaga el tren correo de Granada número 22, en medio de la natural ansiedad, de las personas que contaban entre los viajeros a algún deudo o amigo.

Con sumo cuidado fueron trasladados los lesionados a la Clínica de urgencia de la estación.

Aquellos eran: Don Joaquín Ruiz Ariza, jefe de tren, contusiones en la región rotuliana izquierda y heridas contusas en la cara dorsal de los dedos índice y medios derecho y una contusión en la región costal izquierda.

Don Jacinto Miquelada Ruiz, contusiones con erosiones en la región frontal y región nasal con epistaxis en el lado derecho.

Doña Manuela Osuna González, de Archidona, habita calle Trinidad número 4, contusiones y erosiones en la región superior izquierda.

Doña Rosario Rodríguez Espinosa, herida contusa en la región frontal.

Don Juan Rodríguez Espinosa, herida contusa en la región superior derecha.

Don Antonio Mille Jiménez, contusión lado derecho de la cara.

Resultaron también heridos levemente, el maquinista del tren número 22 don Víctor Jolin, dos viajeros cuyos nombres se ignoran y un guardia civil.

Desde Almuñécar

De esta encantadora playa nos dicen que el presente año la animación ha superado a la de los anteriores, así como los esfuerzos que ha hecho el Ayuntamiento, que preside don Francisco Ariza, para complacer a los forasteros.

La iluminación del Altito ha sido espléndida; casi todos los domingos se han quemado artificios de pirotecnia y la banda de música a prestado animación constantemente al paseo. Los bañistas, en el balneario de Martín, concurren por todos los bañistas y las señoras se está ciudad, famosa por la belleza he'énica de sus mujeres. La Fonda del Mr. completamente llena y lo mismo todas las casitas de la playa y muchas de la población. La temperatura muy agradable y el mar tranquilo, casi siempre, delicioso, invitando a excursiones y pesqueras.

Sobre todo, ha llamado la atención el plausible empeño que ha puesto el Alcalde señor Ariza, en tener siempre limpia la playa, comprendiendo que este sitio viene a ser aquí como la sala principal donde se recibe a los forasteros y el más agradable y el de más obligada concurrencia.

Todavía hay en Almuñécar muchas familias grandísimas, que prolongarán su estancia en aquellas pintorescas playas, hasta mediados y fines de este mes.

Del Congreso Interrelaxional

En honor del P. Suárez. La comisión organizadora del Congreso Interrelaxional, que ha de celebrarse en honor del insigne granadino Padre Francisco Suárez, ha obtenido de las Compañías ferroviarias la aplicación de la tarifa XII, en favor de los congresistas. Estas rebajas de precio se obtendrán en los viajes de ida y vuelta, mediante la presentación de la tarjeta que acredite la condición de miembro del Congreso.

La valiosa y artística lámpara que ha de colocarse en conmemoración del III Centenario de la muerte del P. Suárez, se firmó en la fachada de la Residencia de PP. Jesuitas (Gran Vía).

El Centro Artístico y Literario dando una vez más prueba de su amor a Granada y a sus pasadas glorias, ha tomado el acuerdo de contribuir activamente al éxito del Centenario, encargándose de la dirección artística de la ornamentación de salones, templos etc. en que han de celebrarse los actos.

Entre los proyectos figuran el de adornar la fachada y patio de la casa en que nació el ilustre filósofo, y en la cual habita hoy D. Felipe Campos de los Reyes.

Las oficinas de información de cuantos asuntos se relacionan con este Centenario, se han establecido en la Curia Eclesiástica y funcionan todos los días laborables de nueve a doce.

Matadero público

Ingresos. Existencia en caja el día 3, pesetas 1.492,46; cobrado a fabricantes, 6.813,71; total, 8.306,17.

Pagos. Pagado a ganaderos, 5.569,44 pesetas; por consumos, 817,00; por arbitrios, 354,31; por acarreo, 20,20; por la limpieza de esta oficina según vale del señor Administrador, 1,10; existencia en caja para el día 4, pesetas 1.537,52; total, 8.306,17.

La celebrada ayer por pajas a la baja para la certificación del día 5, dió el siguiente resultado:

Becerras.—9 a 2,27 pesetas kilo, y 43 a 2,28; en el mercado, a 3,25.

Vacas.—1 a 1,99 pesetas kilo, 2 a 2,2 a 2,07 con rastra y 1 a 2,10; en el mercado, a 3.

Novillos.—Sin ofertas.

Toros.—Ofertas a 2,24 y 2,25 pesetas kilo.

Bueyas.—Ofertas a 2,05 y 2,20 pesetas kilo.

Borregos.—Se tuvo que alzar la subasta por la excesiva alza en la oferta.

Restreo.—6 cabras a 1,49 pesetas kilo, 12 a 1,50 y 14 a 1,54; en el mercado, a 2,10 y 2,20.

Chufos.—34 a 2,05 pesetas kilo; en el mercado, a 2,25.

Veladas musicales. El programa que ejecutará esta noche el sexteto del café Alameda, será el siguiente:

- 1.º El Conde de Luxemburgo. 2.º Toses, fantasía. 3.º Mossico, La Tempranica. 4.º Sivilanas, Albéniz. 5.º Suite Albanense. 6.º Pasodoble.

Información oficial

Pagos de Hacienda. Hoy se harán efectivos los libramientos a favor de don Ricardo Frías, don Antonio Jiménez, don Eduardo Rodríguez y Depositario pagador.

Nuevo horario. Desde el día de ayer las horas para la constitución de depósitos y expedientes de mandamientos de ingresos en la Intervención de Hacienda, serán de nueve a once de la mañana.

Boletines

En la afortunada Administración de Loterías núm. 5, establecida en la Puerta Real, se han recibido y puesto a la venta los billetes de grandes premios para el próximo sorteo de Navidad a cien pesetas decimo. Los pedidos para fuera de la capital pueden dirigirse a su administrador don Francisco Javier López, acompañando su importe y gastos de correo.

Desde el día de ayer las horas para la constitución de depósitos y expedientes de mandamientos de ingresos en la Intervención de Hacienda, serán de nueve a once de la mañana.

Instrucción pública

Mediante oficio comunica don José María Pérez el haber tomado posesión de la escuela de San Cecilio de esta capital.

Asimismo comunica don José Díaz su toma de posesión de la escuela de La Peza.

El Alcalde de Montillana comunica por oficio el haberse posesionado de la escuela de dicho pueblo el nuevo maestro y envía copia del acta levanta'ia.

El Ayuntamiento de Salobreña en oficio firmado por el Alcalde ofrece para la instalación de las escuelas nacionales de dicho pueblo, local en el edificio de las Casas Consistoriales mientras que expira el plazo del concurso abierto entre los propietarios de fincas urbanas y se proponen los edificios que han de ocupar.

Noticias militares

Parada, Córdoba.—Jefe de día don Antonio Gerde Polavieja, comandante de Caballería.—Imaginaria, don Gonzalo Mezquíez Rebollo, comandante de Lusitania.—Hospital y provisiones, don Juan de Zárate y Fernández, capitán de Infantería.

Se concede la vuelta a activo al capitán de Artillería don Francisco Lorante.

Se declara apto para el ascenso al coronel de Caballería don Agustín de Quinto.

Se concede la gratificación de campo a los suboficiales y brigadas de la brigada Topográfica de Ingenieros.

Casos y cosas

Fugado detenido. La Guardia civil del puesto de Piñar ha detenido a José García Boni, fugado hace días de la Cárcel de Antequera.

En la boca del lobo. Anoche se presentó en el cuerpo de guardia de la Jefatura Jerónimo Ordóñez Morán, en completo estado de embriaguez.

El curda promovió un fuerte escándalo por lo que fue depositado en un calabozo.

Se le ocupó una pistola y varias cápsulas.

Carmen Rodríguez Parra, denunció ayer a la Policía, que un tal José Gómez la había insultado en su domicilio, calle de Elvira.

En la Casa de Socorro, han sido curados: Rafaela Fuentes, de sesenta y cuatro años, de fractura del hombro derecho; José González, de tres, de herida contusa en la frente, y María Vilodres, de dos, de herida contusa en la cabeza.

Noticias mineras

Don Luis León ha solicitado 10 pertenencias de lignito con el nombre de «Mi ama», en el término de Graena.

Y don José María Rodríguez Acosta una demasia de cinabrio con el nombre de «Agata», en el término de Bérchules.

La señorita Rosa está pálida, desmoriada, no tiene humor ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre desarreglos y se cansa a la menor fatiga.

La institutriz llama la atención a la señora y le recuerda que en un caso semejante la paciente halló una milagrosa curación con el Jarabe Hipofosfitos Salud.

Quince días después, la madre se convirtió en una acérrima propagandista del Jarabe Salud, ponderando sus excelencias. La niña, desde entonces salta, está contenta, tiene el mayor apetito y ha recuperado el color de sus mejillas.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

VILLAZA. Es infalible para el estómago. Abonándose por el vacío pesetas 0,10 en casa del depositario, D. Francisco de P. Gálvez, Mesones, 81, Granada.

«Conservas Trevijano» Reconocidas como la primera marca española.

¡Treinta años enfermo! Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aun a éstos los alivia.

Cronica de espectáculos

Esta noche se estrenará la grandiosa película en tres partes La araña de oro, que constituye un verdadero acontecimiento artístico. Es una obra interesantísima y de gran emoción.

El resto del programa lo componen otras hermosas películas, entre ellas el seminario de información mundial Revista Pathé.

Mañana, El misterio del Hotel Palace.

Cartel de un Oidor

Señalamientos para hoy. Sala de vacaciones.—Juzgado de Baza. Contra Francisco Hernández Pérez, por lesiones; abogado, señor Hitos; procurador, señor Corral Almagro; secretario, señor Serna.

Causa. Ayer se recibió en esta Audiencia la causa seguida contra Antonio Balderas y José Soler, por homicidio.

Solicitó. Don Ramón Morales Rodríguez, ha solicitado se le nombre juez municipal de Cogollos Vega.

NECROLOGÍA

Han fallecido en esta capital: D.ª Dolores Cuestia Jiménez. Manuel Navarro Samaniego, párulo.

CRONICA EXTRANJERA

El Papa, los católicos y Wilson

El Sumo Pontífice no ha tenido fortuna en su pasado año a favor de la paz, no sólo por su ineficacia en lo que tenía de acción diplomática, pues eso ya se desmontó de antemano, sino también en la preparación, influencia moral y en detalles secundarios que hubieran permitido a Benedicto XV quedar en una situación airoso, no obstante haber sido rechazados sus buenos y atisivos oficios para poner término a la horrible carnicería de la guerra. Su Sntidá lamenta con cristiana resignación que los hombres se hayan quedado tan ciegos, por efecto de la lucha sangrienta, que ni siquiera puedan ver y penetrarse del verdadero espíritu de su nota a los países beligerantes. Ciertamente, su nota se ha discutido con demasiada vehemencia, con demasiada inintencionalidad y aún podría añadirse que con inesperada desconsideración, al suponerse que el Papa se puso al servicio de los imperios centrales y habló no tanto por el amor de Dios como por sugestiones políticas provenientes de Alemania y Austria.

Y es curioso el caso de que los mismos periódicos alemanes hayan censurado al Papa hasta que redactara el texto de su nota en francés y no en latín, que es la lengua oficial de la Iglesia, considerando el hecho como una falta de cortesía, cuya escasa importancia con el magno problema de volver la paz al mundo, que era la insinuación pontificia, recordando a los hombres que todos son hermanos y que deben amarse unos a otros. Se ha descendido hasta la pregu'enza, acceso para desentenderse de la voz que sonaba muy en alto. Redactó el Papa su nota en francés porque se trataba de un documento diplomático y no de una encíclica, y porque, a partir del reinado de Luis XIV, el francés fue admitido como lengua diplomática por acuerdo de todas las cancillerías de Europa.

Generalmente, cuando se discuten esas pequeñeces de un documento tan importante, es que ha fracasado en su sustancia, en su espíritu y haciendo a un lado lo capital, se dedica atención a lo accesorio para no pasarlo en silencio.

La nota del Papa no ha tenido fortuna. Dentro del mismo catolicismo, aparecieron desde el primer momento dos partidos: los llamados «realistas», siempre al lado del Vaticano, y los católicos independientes, sobre cuya opinión habitan de pesar forzosamente sus simpatías por este o aquel bando de los dos que luchan por los reinos patrios, la posición tomada desde el principio de la guerra.

Desde mucho antes de que Su Santidad se decidiera a dar su paso, tan comprometido y espinoso, el concepto cristiano de la guerra y de la paz se presentó con distintos matices. Será quizá interesante traer a colación un notable trabajo del publicista italiano Adolfo que apareció en el número de Marzo de la Revista de Apología cristiana.

En el conflicto cruel que tiene a Europa convulsionada, ante el fracaso de las ideas y de los propósitos de los pacifistas, es oportuno—observaba el autor—buscar por finalidad epológica, a través de las afirmaciones de los libros santos y las conclusiones de la moral cristiana, los límites ideales del concepto cristiano de la guerra y de la paz. Es el problema actual, el más importante para la orientación del pensamiento y la actividad católica de hoy y del porvenir. Atento a los pasajes de la Biblia, del Viejo Testamento y de los profetas, Adolfo advertía que ni en unos ni en otros se encuentran precisamente ideas pacifistas. La doctrina de Cristo tiende toda a la paz pero en el orden puramente moral e individual, no en el social y político, porque las naciones, que no son inmortales y que obtienen en la tierra el premio o el castigo, tienen el

deber de exigir la justicia. Un método diverso, la resignación constante a la injusticia, pondría el mundo a merced de los más ávidos y violentos.

Sin duda el verdadero espíritu, el deseo predominante, el fin siempre perseguido por Jesús, es eminentemente pacífico, y el ideal cristiano es, y no puede ser otro, la paz entre los pueblos. Considerada, sin embargo, en la moral cristiana, la guerra tiene un tratamiento más determinado y preciso, y con la autoridad de los más insignes doctores se puede resumir la doctrina católica alrededor de la guerra, reconociendo que siempre es ésta un flagelo, un castigo espantoso y terrible que debe ser conjurado con todos los medios morales posibles; pero que, en muchos casos, cuando aparece como una imperiosa necesidad y es el único medio indispensable de repeler la violación culpable del derecho, de restablecer el equilibrio, la razón, el dominio de la justicia, y no habiendo otro remedio contra los desórdenes y males más graves, debe ser permitida y tolerada, iniciada y conducida por los criterios justos, por los pueblos de nobles y altas inspiraciones.

En cuanto a la paz, ¡la actual sociedad parece desconocer aquella metódica del Divino Maestro, y la busca sólo en su política interior y exterior, en los votos de la mayoría parlamentaria, reducciones de armamento, tribunales internacionales, etc. Todo esto no son más que paliativos; la paz, tal como podrá entenderse, según la doctrina de los escolásticos, es la tranquilidad del orden, y el orden y la contemporánea permanencia e inmutabilidad de todos los derechos legítimos, y el advenimiento del reino de Dios, igual entre los individuos que entre los pueblos, deriva de la victoria sobre las pasiones. La seguridad de la paz nace del uso racional y constante de la fuerza, de los recursos materiales y espirituales y de la libertad. Por consiguiente, si falta esta moralidad individual y colectiva, jamás podría tener eficacia un tribunal de arbitraje. Por esto, mientras los medios pacíficos de los utopistas van demostrando su ineficacia por la experiencia de los hechos, los católicos, que durante la guerra no han cesado de hacer votos para que viviera la paz, terminada la lucha serán los primeros y los más activos en tomar posiciones en todas las iniciativas sociales que tuvieren por finalidad hacer la guerra a la guerra, crear ligas para la paz, uniones para el estudio y para la práctica del derecho de gentes y otros semejantes.

Pero mientras tanto—parecen concluir los católicos que podríamos llamar del grupo independiente—debe castigarse a los culpables del desorden y debe por esto continuar la guerra.

Convegemos en que la contestación que acaba de dar el presidente Wilson a la nota del Papa, no se aparta de la doctrina cristiana, según la interpretación que hemos expuesto, de suerte que el presidente Wilson no se contradice con sus antecedentes pacifistas. Sa contestación es clara y el género: debe castigarse a los culpables de la guerra e incapacitarlos para que no reincidan. Después se hará todo lo posible para lograr una paz duradera.

Insensiblemente Wilson ha ido cediendo el tono de su voz de árbitro, hasta convertirse en el campeón de la libertad y el derecho. No pudiendo determinarse los verdaderos motivos de interés práctico que los Estados Unidos tuvieron para entrar en la guerra, ha de admitirse la pretendida finalidad puramente espiritual, de amor a la libertad y al derecho de gentes, que llevó a la intervención un país de negociantes. Hecho paradójico, porque esta misma gran nación cuyo presidente lleva hoy la voz de la justicia, nación parvenue, sin abuelo, todavía ayer fomentaba revoluciones en otros países americanos por sólo hacer su negocio en río revuelto, y decidida a intervenir con las armas tan pronto como la revuelta, por la misma fuerza de las cosas, comenzaba a perjudicar sus intereses.

Pero no importa; hoy está en terreno firme, puede enarbolar una bandera, y los éxitos de Wilson se suceden sin interrupción. Wilson es el árbitro. Gobierno todopoderoso de su patria, él llevó a la guerra los Estados Unidos, él ha de restablecer el derecho en Europa, él ha de imponer la justicia al mundo. Es cuestión más personal que de nación; no es tanto el pueblo norteamericano el que habla; es Wilson, que llevó su autoridad hasta la misma Inglaterra, insinuándose en la política interior del Reino Unido, a propósito de la cuestión de Irlanda, y causando con ello el estu por consiguiente en un país que no es tan acostumbrado a semejantes ingerencias.

Wilson, posesionado del papel que le fue repartido en la gran tragedia, se mantiene en su elevada dignidad; no acepta la intromisión de nadie en sus dominios. El paso dado por el Sumo Pontífice en favor de la paz era como adelantarse a los designios del árbitro, quien, mostrándose irreducible, ha podido afirmar nuevamente su vastísima influencia.

Descontento el efecto, siempre desagradable, de esta especie de hegemonía espiritual, demasiado americana para sentirse en Europa, la contestación del presidente Wilson a Benedicto XV, ni se opone a la intención pacifista, ni puede chocar con todos los católicos ni podía precisar más claramente la actitud de los Estados Unidos.

Cronica religiosa

Santo del día.—San Lorenzo Justino. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Lorenzo Justino, con rito doble y color blanco.

Jubilos de las 60 horas.—En Santa Inés. Se manifestará a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

Jubilos perpetuos.—En la Capilla Real, Capilla del Sagrado Corazón y en las Misericordias de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalarios,

a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las siete hasta las doce.—En la Colegiata, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitalarios y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Eulalia, a las siete, ocho y media y nueve.

Misa de doce.—En las Agustinas, San Justo, Magdalena y Santa Inés.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Gracia, en el Seminario.

Dr. Rivera

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. RAYOS X. Consulta diaria de dos a cuatro. Económica para obreros, de seis a siete de la noche.

Días festivos, solo de dos a tres. CUESTA DE GOMEZ, 9.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, o viejos sin hijos, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, atrepan el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º, MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirá gratis por correo, reservándose, en Granada, Gálvez, Mesones, 81, y principales boticas.

Balnearios de Zújar

Premiado con la Medalla de oro en la Exposición de Hidrología de 1913. BILLETES DE IDA Y VUELTA A MITAD DE PRECIO. (Línea del Sur de España).—A cinco horas de Granada.

Agua Cloro-sódica cálcica mineralizada. Sulfúrico nitrogenada, muy radioactiva, materia orgánica. 1216'05 volúmenes y muy ricas en

Sin rival para las enfermedades REUMÁTICAS (en todas sus manifestaciones) nerviosas, de la piel, estados catarrócos (94'46 por 100 de nitrógeno), y eliminación mercurial.—Dos Balnearios, antiguo y moderno, habiéndose realizado durante el año actual grandes obras de ampliación en este último y estando ambos dotados de toda clase de adelantos hidroterápicos.

Servicio de comedores sin competencia, a cargo del acreditado fondista don José de la Fuente, en la actual temporada oficial. Pensión completa, con inclusión de la habitación, desde 3,50 pesetas.

Servicio de telégrafos recientemente inaugurado. En la estación de Zújar Freix, existe un servicio de carruajes e la llegada de todos los trenes, que en una hora transporta a los viajeros al Balneario.

Servicio de hospedería, para familias que deseen registrarse por su cuenta desde una peseta diaria, con dos dormitorios y cocina.

2.ª temporada oficial. 1.º de Septiembre a 10 de Noviembre. NOTA.—La administración del Balneario, facilitará presupuestos, tarifas y folletos ilustrados.

PIANOS

Telemos a la venta una importante remesa de los magníficos pianos Chasseigné Freres. AUTO PIANOS Y PIANOLAS A PRECIOS REDUCIDOS. Planos de ocasión desde 75 pesetas.

E. MONTERO. Pueria Real. Acera de Darro 36.

Academia Isidoriana

PREPARATORIA MILITAR. Aritia, 13.—Granada.

Fundada en la sección en 1914, ha ingresado en las Academias Militares a don Daniel Peinado, don Antonio Gutiérrez, don Diego Ruiz Caero, don José Viza, don Juan Rodríguez Frías, don Natalio Ballester, don José Naves y don Antonio L. Torre. Han aprobado en la presente convocatoria, con brillantes notas: en los ejercicios 4.º y 5.º en Infantería y Caballería, don José Rodríguez Castillo y don Manuel Rubio Moscoso.

El profesorado para la preparación está formado por don Eugenio Serrano, Comandante de Infantería;

TELEGRAMAS

Las libertades peligran

Madrid 4. Importantes declaraciones del conde de Romanones.

El Día publica extensas declaraciones del conde de Romanones. Dice que la primera víctima de los sucesos ha sido el espíritu liberal.

Por ello, los reprueba rotundamente. Los agitadores revolucionarios han procedido desatinadamente, prestando a los reaccionarios un servicio que aumenta y afianza su fuerza.

Con las agitaciones anárquicas se ha despertado el espíritu reaccionario del país. Cree el conde de Romanones que los organizadores del movimiento han sido los socialistas; después, se han acercado los republicanos esperando pescar algo en río revuelto.

Los agitadores revolucionarios han procedido desatinadamente, prestando a los reaccionarios un servicio que aumenta y afianza su fuerza.

Con las agitaciones anárquicas se ha despertado el espíritu reaccionario del país. Cree el conde de Romanones que los organizadores del movimiento han sido los socialistas; después, se han acercado los republicanos esperando pescar algo en río revuelto.

Los agitadores revolucionarios han procedido desatinadamente, prestando a los reaccionarios un servicio que aumenta y afianza su fuerza.

Con las agitaciones anárquicas se ha despertado el espíritu reaccionario del país. Cree el conde de Romanones que los organizadores del movimiento han sido los socialistas; después, se han acercado los republicanos esperando pescar algo en río revuelto.

Los agitadores revolucionarios han procedido desatinadamente, prestando a los reaccionarios un servicio que aumenta y afianza su fuerza.

Con las agitaciones anárquicas se ha despertado el espíritu reaccionario del país. Cree el conde de Romanones que los organizadores del movimiento han sido los socialistas; después, se han acercado los republicanos esperando pescar algo en río revuelto.

Los agitadores revolucionarios han procedido desatinadamente, prestando a los reaccionarios un servicio que aumenta y afianza su fuerza.

Con las agitaciones anárquicas se ha despertado el espíritu reaccionario del país. Cree el conde de Romanones que los organizadores del movimiento han sido los socialistas; después, se han acercado los republicanos esperando pescar algo en río revuelto.

Los agitadores revolucionarios han procedido desatinadamente, prestando a los reaccionarios un servicio que aumenta y afianza su fuerza.

Con las agitaciones anárquicas se ha despertado el espíritu reaccionario del país. Cree el conde de Romanones que los organizadores del movimiento han sido los socialistas; después, se han acercado los republicanos esperando pescar algo en río revuelto.

Los agitadores revolucionarios han procedido desatinadamente, prestando a los reaccionarios un servicio que aumenta y afianza su fuerza.

Con las agitaciones anárquicas se ha despertado el espíritu reaccionario del país. Cree el conde de Romanones que los organizadores del movimiento han sido los socialistas; después, se han acercado los republicanos esperando pescar algo en río revuelto.

Los agitadores revolucionarios han procedido desatinadamente, prestando a los reaccionarios un servicio que aumenta y afianza su fuerza.

Con las agitaciones anárquicas se ha despertado el espíritu reaccionario del país. Cree el conde de Romanones que los organizadores del movimiento han sido los socialistas; después, se han acercado los republicanos esperando pescar algo en río revuelto.

Los agitadores revolucionarios han procedido desatinadamente, prestando a los reaccionarios un servicio que aumenta y afianza su fuerza.

Con las agitaciones anárquicas se ha despertado el espíritu reaccionario del país. Cree el conde de Romanones que los organizadores del movimiento han sido los socialistas; después, se han acercado los republicanos esperando pescar algo en río revuelto.

Los agitadores revolucionarios han procedido desatinadamente, prestando a los reaccionarios un servicio que aumenta y afianza su fuerza.

Con las agitaciones anárquicas se ha despertado el espíritu reaccionario del país. Cree el conde de Romanones que los organizadores del movimiento han sido los socialistas; después, se han acercado los republicanos esperando pescar algo en río revuelto.

Al llegar al golfo de Lyon, donde corrieron un temporal durante 48 horas con mar gruesa, que dió lugar a experimentar las excelentes condiciones marineras de los sumergibles.

Los oficiales que manejaron los motores, comprobaron su excelente funcionamiento.

A bordo de los submarinos A 2 y A 3 vienen un hijo del ministro de Marina y un hijo del marqués de Valtierra.

El ministro de Marina, en nombre del Gobierno, ha telegrafiado su bienvenida y felicitación a las tripulaciones del crucero Extremadura y de los submarinos, las cuales han llegado rendidas.

Mañana marchará el ministro de Marina a revisar los buques.

El señor Dato dedicó palabras de elogio y agradecimiento a Italia por las grandes facilidades que ha dado para la construcción de esos sumergibles, a pesar de ser elementos militares y hallarse Italia en guerra.

Con los cuatro submarinos que tenemos, más otros seis que se construyen y estarán pronto ultimados, constituirán nuestra primera flota de sumergibles.

El ministro de Fomento. Mañana regresará el vizconde de Eza.

El estado del Rey. El señor Dato conferenció con el marqués de Lema, quien le participó que el Rey se halla en excelente estado.

Despedida afectuosa. El presidente del Consejo se ha mostrado satisfechísimo de la despedida tributada por el vecindario de Bilbao a la columna de desembarco de marina, cuando marchó a Portugal para embarcar en el acorazado Alfonso XIII.

Informes oficiales. El señor Sánchez Guerra manifestó que los gobernadores de Bilbao y Oviedo telegrafian que la tranquilidad es completa.

Conferencia sobre los seguros agrícolas. El director de Agricultura prepara una conferencia sobre los seguros contra los riesgos de la Agricultura.

Los empleados de Hacienda. Ha conferenciado con el ministro de Hacienda el presidente de la Unión de funcionarios de Hacienda señor Cascajares.

Se asegura que a consecuencia de esta entrevista se publicará un decreto favorable para los empleados de Hacienda.

Llegada de los submarinos a Tarragona. Fundaron en Tarragona el Extremadura y los tres nuevos submarinos señalados con los números 1, 2 y 3.

Los sumergibles tocaron las sirenas al entrar en el puerto, siendo correspondido el saludo con gran entusiasmo por el enorme gentío que esperaba la llegada de los barcos.

La muchedumbre hizo manifestaciones patrióticas.

Información financiera. BOLSA DE MADRID.

Table with financial data including 'Valores del Estado', 'Amortizable 5 por 100', 'Diferentes series', and 'Cambios'.

En Asturias. Ha la normalidad. En Oviedo trabajaron hoy todos los oficios, presentándose muchos fe-

rovianos en la estación del Norte y de otras Compañías provinciales. También trabajan las fábricas nacionales y particulares y el personal encargado de la conservación de las minas.

Parece que se ha entrado ya en la normalidad.

La guerra europea. En Francia y Bélgica. El parte francés.

El comunicado oficial de París, dice: «En la región de la Granja de Hurtebise, el ataque iniciado por unos destacamentos de asalto enemigo fué roto por nuestro fuego, sufriendo los asaltantes pérdidas de consideración, sin conseguir resultado alguno.»

Al este de Sapignoul nuestros reconocimientos penetraron por sorpresa en un saliente de la línea enemiga entablándose vivo combate, durante el cual los ocupantes fueron matados o prisionados.

En Champagne ejecutamos ayer al atardecer un importante golpe de mano, a cada lado de la carretera de Souain a Somme por nuestros destacamentos, cuya misión consistía en hacer prisioneros y destruir una instalación.

Penetraron en las trincheras enemigas en una extensión de 800 metros y en toda la profundidad de la primera posición enemiga.

Después de destruídos los numerosos recipientes de gas y volar algunos abrigos, fúidieron regresar a sus líneas con unos 40 prisioneros, cuatro ametralladoras, un cañón de trincheras e importantes materiales.

En Argona, un golpe de mano al norte de Tienne le-Chateau, nos permitió hacer algunos prisioneros.

En la derecha del Mosa, detuvimos en seco, tres tentativas enemigas contra nuestros pequeños puestos al Norte del bosque Courrières.

En el resto del frente la noche pasó tranquila.

La conferencia interaliada. Probablemente asistirá a la conferencia interaliada de París, los representantes del Estado mayor del ejército yanqui.

Vista al frente. El Sínodo de Roma, príncipe Colonna ha visitado estos días el frente argobelo.

Inglaterra en la lucha. El parte inglés. El comunicado oficial de Londres, dice:

«Hemos ejercitado con éxito durante la noche última un golpe de mano al Norte de Lens que nos permitió matar cierto número de enemigos y traer prisioneros.»

Fué rechazada al Sudoeste de La Bassée una incursión alemana. La artillería enemiga mostró gran actividad durante la noche al Noroeste de Yprés.

Nuestros progresos ligeramente al Noroeste de Saint Julien.

Italia en la guerra. El parte francés. El comunicado oficial de Roma, dice:

«Desde Stelvio hasta el monte Rombon, acciones de patrullas. Frente de los Alpes Julios.—Hubo duelos más intensos de artillería y gran actividad de aeroplanos.»

Azoche, favorecidos por las condiciones atmosféricas, 30 de nuestros aparatos se dirigieron sobre Pola. Bombardearon los trabajos militares de la importante plaza marítima y la flota enemiga anclada en el puerto, y en el canal de Fassana lanzaron nueve toneladas de proyectiles sobre los objetivos, produciendo destrucciones y grandes incendios.

A pesar de los ataques de los hidroaviones y el fuego antiaéreo, nuestras unidades volvieron indemnes.

Durante la noche del 1 al 2, los aviones enemigos hicieron una incursión lanzando bombas sobre algunas localidades situadas entre el Bojo Ionza y Tagliamento, causando algunas víctimas en la población civil y entre los militares que se hallaban en tratamiento en los hospitales de campaña.

Prisioneros restituidos. Ha llegado a Zona Mouze la octava expedición de prisioneros restituidos por Austria.

Comprende 36 oficiales, 262 soldados italianos y 3 oficiales serbios. El tren de la Cruz Roja que venía de Suiza, fué recibido con entusiastas manifestaciones patrióticas, tocando las músicas.

Los prisioneros agitan las banderas italianas.

Jura de oficiales. En la Escuela militar de Roma se ha celebrado la ceremonia de la jura de 2.300 nuevos oficiales.

Mejorando a la marinería mercante. Un reciente decreto ha mejorado notablemente las condiciones de los

equipajes de la marina mercante italiana, acordando varios millones para indemnizaciones y premios por el celo y valor demostrado no interrumpiendo la navegación a pesar de la dura campaña submarina.

Misión anglo-americana. Ha llegado a Italia una misión anglo-americana, la cual visitará todo el frente de batalla.

La piratería. Lucha con un submarino. El velero francés «Sai-Bernardo», costuvo a 40 millas de Pemmerch una brillante lucha contra un submarino, abriendo el fuego de cañón, desapareciendo el sumergible, continuando su ruta el velero, sin novedad.

América. Contra Alemania. Arenga de Wilson. Telegrafian de Washington que Wilson ha dirigido un mensaje a los nuevos soldados preparados para marchar a Francia, diciéndoles:

«Los ojos del universo están en vosotros. Sois los soldados de la libertad. Vais a añadir nuevos laureles a la corona americana.»

15.000 aviadores. Los corresponsales yanquis que se hallan con las tropas americanas en Francia, comunican que está instalándose un campo de aviación, capaz para la instrucción de quince mil aviadores.

Será el mayor aeródromo de guerra europeo.

Los Imperios Centrales. El parte alemán. El comunicado oficial de Berlín, dice:

«El ejército octavo alemán mandado por el general Hutier, ocupó ayer la ciudad de Riga, que está rodeada por varios sitios, entrando en ella desde el oeste y sureste.»

Los rusos desocuparon una cabeza de puente de gran extensión al oeste del Duna y Riga, con gran precipitación.

Nuestras divisiones se encuentran delante de Onanonde.

Las aglomeraciones compactas de tropas en desbanda se van empujando en marchas efectuadas de día y de noche.

En todos las carreteras que conducen desde Riga hacia el Noroeste, al Sur de la gran carretera y ambos lados del arroyo de Genaisgol, por medio de ataques sangrientos y desesperados, los fuertes contingentes rusos se echaban al encuentro de nuestras tropas, con el objetivo de cubrir la marcha.

El ejército número 12, ruso, fué derrotado.

Nos apoderamos de algunos millares de prisioneros rusos, mas 150 cañones y una impedimenta de guerra incalculable.

Cerca de Lens el enemigo penetró en nuestras líneas, siendo rechazado. En Champagne los franceses han avanzado en la carretera de Suin, nuestro contraataque los detuvo.

Al anochecer aumentó nuevamente el fuego delante de Verdun.

También durante la noche, la artillería gravitó fuertemente sobre la orilla oriental del Mosa.

Al oeste del Mosa aprisionamos franceses, después de un movimiento explorador cerca de Remonville.

En la noche del 2 al 3, nuestros aviones bombardearon Caais, Dunkerque.

Nuestros aviones atacaron ayer Dover y por la noche Chánal, Siermiers y Ranshate.

Ayer derribamos 19 aparatos enemigos y 2 globos cautivos.

Frente de la archiducado José.—Al sureste de Czernowitz los regimientos austro-húngaros arrancaron a los rusos una posición de altura tenazmente defendida.

Continúa viva la actividad entre los combatientes en Sereth y Moldavia.

Ejército de Mackensen.—Se malograron con grandes bajas para el enemigo varios ataques ruso-rumanos cerca de Musidul, al noroeste de Forstau.

Frente macedónico.—Sin ataques. Cuadrilla de banoleros. Dicen de Ginebra que la política austriaca ha detenido en los Cárpates una cuadrilla de banoleros, en número de 300, armados militarmente, compuesta, en su mayoría de serbios rusos, que robaban, saqueaban e incendaban.

Para aniquilarlos se ha necesitado librar verdaderos combates.

El sobrino de Reventlow desertado. Telegrafian de Génova que el soldado alemán Rolph Reventlow, sobrino del célebre periodista pangermanista, ha desertado, en las siguientes circunstancias:

Al comienzo de la guerra, Rolph Reventlow, que habitaba desde hacía muchos años en Locarno con su madre, fué llamado a Alemania e incorporado en un regimiento de Baden.

Su madre, que ha condenado siempre los excesos cometidos por sus compatriotas en la guerra actual, marchó algunas semanas a Alemania, y prevaleciéndose del nombre

de Reventlow, se hizo abrir ante ella todas las puertas y obtuvo dos semanas de licencia para su hijo que combatía en el frente, yéndose ambos a descansar en un pueblecito del lago de Constanza.

Una noche alquilaron una canoa automóvil y se fugaron. Fueron perseguidos a tiros por los soldados alemanes, pero consiguiendo llegar sanos y salvos a la orilla suiza.

El periódico «Dover», dice: La señora Reventlow, que se encuentra acapalmado en Socarno, no oculta la fuga de su hijo, de la cual se honra la señora Reventlow declara que de este modo ha separado su responsabilidad y la de su hijo de la de Alemania que tan cínicamente ha asumido ante la humanidad y la historia.

Varias noticias. Madrid 4. El Marqués de Mudela. En Bilbao ha causado dolorosa impresión la pérdida del vapor Marqués de Mudela.

La plaza de toros de Zaragoza. Se ha resuelto en Zaragoza la huelga de albañiles de la plaza de toros. Hoy reanudaron el trabajo 98 obreros que faltaban.

Visitarán las obras, una comisión de diputados provinciales, arquitectos y varios contratistas.

Se hicieron las primeras pruebas de resistencia y dieron buen resultado.

Es probable que el día 30 se inaugure la plaza con una novatada a beneficio de la Asociación de periodistas.

Ultima hora. Las azucareras ordinarias. En la Bolsa se ha efectuado la liquidación provisional de las azucareras ordinarias a 44 por 100.

Donativo. La Trasatlántica ha donado 50.000 pesetas para los mantenedores del orden.

Cambio. Llegó a Bilbao el señor Cambo, conferenciando con los nacionalistas. Marchará a Gijón mañana.

La incursión alemana. Dicen de Londres que el raid último ha causado 107 muertos, 36 heridos y 87 marinos heridos.

La ocupación de Riga. Antes de abandonar los rusos a Riga volaron la defensa de los puertos.

Los rusos han evacuado Dinaburg retrocediendo empujados más allá de Libonia.

El Kaiser ha ordenado que se engalenen las casas de Prusia, Alsacia y Lorena.

De la guerra. 3 de Septiembre. La situación militar. Poquitas noticias. Lo único saliente del frente occidental ha sido una acometida francesa en Hurtebise (camino de las Damas), Aisne, contra los alemanes del Kronprinz.

Los franceses progresaron 300 metros en una extensión de 1.500, e hicieron 200 prisioneros.

Los italianos han sido contrastados por tropas frescas austro-húngaras en la meseta de Bainsizza. Las rechazaron haciendo 700 prisioneros.

En Oriente no hay nada importante. Se sigue hablando de un próximo ataque a Riga.

En los Balcanes no hay novedad. Ha dimitido el Consejo Nacional polaco porque Hindenburg ha ordenado que las regiones polacas vayan a luchar contra los italianos y en favor de Austria.

Varias noticias. Se niega Austria a seguir luchando? Comunican de Roma que en los círculos políticos más autorizados corre el rumor de que el emperador Carlos ha hecho saber a Londres que Austria-Hungría se niega a seguir peleando, y tal es su negativa que la mantendrá aunque tenga que romper con Alemania.

Fúndase esa negativa en la imposibilidad de resistir a la situación, verdaderamente espantosa, en que la guerra ha colocado al imperio austro-húngaro.

Intensificación de la producción agrícola en Albania. Según informes, en Alemania, el mando militar del cuerpo de ocupación y el ministro de Agricultura vienen desarrollando un importante programa agrícola para el incremento de la agricultura albanesa, a fin de que esta pueda llenar las necesidades del ejército de ocupación.

La cosecha de cereales es más abundante y mejor, lo mismo que la de legumbres y patatas.

El mundo militar se propone también aumentar la producción de aceites y trigo en Albania, interesándose mucho por la organización de los campos y granjas modelos.

Serán inmediatamente introducidos nuevos métodos de cultivo y máquinas agrícolas, así como se au-

mentará la producción de ganado, de modo que, dentro de poco, Albania podrá proveer a las propias necesidades de su población y las del cuerpo de ocupación.

Los austriacos piden refuerzos a Berlín. El corresponsal de Le Matin, en Ginebra, transmite a este periódico informes de procedencia autorizada, según los cuales los austro-húngaros se han dirigido a Berlín pidiendo apremiantemente el envío de refuerzos alemanes al frente italiano.

El general Boroevic, al que debe considerarse como el único y verdadero comandante de las tropas austriacas, había pedido que la división de montañeses bávaros, actualmente en Rumania, fuese enviada en su auxilio.

Dícese que esta división de montañeses ha sido ya enviada al frente italiano.

También se espera en ésta la llegada de ingenieros de Baviera. Los alemanes descontentos con los polacos. Dice el periódico Las Últimas Noticias de Munich:

«Hemos dicho ya que la confusión que reina entre polacos y sus grandes exigencias ponen a ruda prueba la paciencia de los imperios centrales. Así no es posible aclarar la situación. Los polacos polacos, que pescan a río revuelto, deben declararse francamente o en favor de los liberados de Polonia o en contra de ellos. Estas medias tintas e incertidumbres no pueden continuar.»

Enfermedades de los ojos. Consulta especial. POR EL DOCTOR Guillermo Sánchez Aguilera.

ex jefe de Clínica Oftalmológica de París y catedrático por oposición de dicha especialidad. Horas de consulta, de 11 a 12 y de 4 a 5. Los días festivos, de 11 a 12. Plaza de la Universidad, núm. 2.

Zapatería y estereria. MADRILENA. Calle Salamanca, 14, GRANADA.

Especialidad en perlas de Crevi lante, que no pierden el color nunca y de mucha duración. Se arreglan perlas de todas clases.

Se limpian alfombras, tapices y esterios a precios muy baratos.

También tiene este establecimiento un gran surtido en calzados de Palma de Mallorca. Especialidad en calzados para señoras y caballeros, a precios nunca vistos.

Elegancia, economía y duración. Calle de Salamanca, 14.—GRANADA.

Consulta médica. de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. — Enfermedades Internas. — De once a tres. Las Arenas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA. OFICINAS: COLGATA, 7. Casa del «Heraldo de Madrid».

BALNEARIO DE TOLOX. PROVINCIA DE MALAGA. Manantial Azoado y Radio-Activo. Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis.

Instalación completa de Inhalaciones difusas o húmedas, Puffalizaciones Duchas nasales.

Temporadas oficiales: 1.º de Mayo al 30 de Junio y de 1.º de Septiembre al 31 de Octubre. Pídanse folletos del balneario a su propietario, Don Manuel del Río del Río, en TOLOX.

Único depósito de estas aguas embotellada: Casa de D. Juan de Torres Rivera, Granada, 61, 2.º.—Má 3ra.

Se recomienda la FONDA DEL CAMPO, por higiene y proximidad al balneario.—Hay una mesa redonda y literaria.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Capilla pública.

FERROCARRIL DIRECTO DE MALAGA A COM.

Carreras Militares. Academia de nueva creación. Nuestra Señora de las Angustias. Preparación para el ingreso en las distintas Academias del Ejército. Dirigida por D. Luis Medrano Padilla, Capitán de Artillería y D. Antonio Fuentes Cervera, Capitán de Infantería. Clases de 10 alumnos, preguntándose a todos diariamente. Pídanse reglamentos. Cárcel Baja, 28, principal, (esquina a la Gran Vía).

LA ROSARIO (Sociedad Anónima). Casa fundada en 1864. EL REY DEL TOCADOR. JACÓN ATOMAN DE LA TIERRUCA. Especialidad en aguas de tocador, Kanango, Divina, Florida, Brisa de la Montaña, extractos superanos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. SANTANDER.

HERNIADOS (Quebrados). LEED: El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Granada únicamente el miércoles día 12 de Septiembre, hospedándose en el Hotel Nuevo Oriente, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, curación absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños, deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues de visitar sin pérdida de tiempo, a dicho especialista, para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado, y tened muy presente, que estará en Granada únicamente, el miércoles día 12 de Septiembre, hospedándose en el Hotel Nuevo Oriente.

Notas: Estará también en Lorca, el día 9 en el Hotel Universo, y en Baza, el día 11, en la fonda La Granadina, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

«Minera de Sierra Luján» SOCIEDAD ANONIMA. En armonía con lo precipitado en el artículo 19 de los Estatutos sociales, el Consejo de Administración, en sesión de 23 del anterior mes acordó convocar a Junta general extraordinaria, para el día 20 del actual, a las tres de la tarde, en el domicilio social, Duquesa, 11, principal, derecha, a fin de tratar del restablecimiento de la negociación, que ha suscitado la Sociedad para la venta de sus minas, y del estado económico de la misma.

Los señores accionistas con derecho de asistencia, podrán depositar sus acciones en esta Secretaría, todos los días laborables, de dos a cuatro de la tarde, desde el día 10 del corriente, hasta el anterior al que ha de celebrarse la Junta.

Granada, 4 de Septiembre de 1917.—El Presidente del Consejo de Administración, Juan Leyva.

HERNIAS. Vientos voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. CAMPOS-MONERA, 30-Madrid. En Granada, de 11 a 1, el 21 de cada mes, HOTEL VICTORIA.

Almacén de colonias. AL FORNADOR Y RESTOR. Fábrica de chocolates.—Calle Alhambra. Prevención con 13 grandes recompensas educativas.

Bonitos sushidos para regalos. A la preparación de frutas de esta casa por valor de 25, 30 y 100 pesetas, se cuentan por suscripción especial.

Sabrosos de Ciudad Nueva, (5, en C.) Pecesada, 8 y 11.—Granada.—Teléfono número 45.

Dr. Simancas Señán. Consulta especial para enfermedades de OÍDOS, NARIZ y GARGANTA.—DE CUATRO A SEIS. Paseo de la Bomba, núm. 7.

Consulta médica. de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASTRO. Catedrático de Terapéutica. — Enfermedades Internas. — De once a tres. Las Arenas.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA. OFICINAS: COLGATA, 7. Casa del «Heraldo de Madrid».

AGUA MINERAL
NATURAL
NUEVOS MANAN
TILES EN
Loeches

Peñagallo

Depurativa
Antiartrítica
Antiherpética

El más suave PURGANTE.—Pida Vd. botella de una dosis.—Oficinas: Montero, 29.—Madrid
DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

Gran Depósito de Máquinas para coser y bordar
Gritzner y New-Home



Máquinas de hierro y madera, Bicycletas y Máquinas de hacer medias.—Piezas sueltas para todos los sistemas de máquinas de coser. Esta casa tiene sucursales en todas las principales poblaciones del mundo. Excelente mecanismo y elegante presentación. Advertimos al público que esta Casa es la que más barato vende todos sus artículos.

Ventas a plazos y al contado.—En la venta de contado hacemos grandes descuentos.—San Matías, núms. 24 y 26.—GRANADA



Esterilizador del agua de bebida por el Cloro naciente

Procedimiento rápido y eficaz, usado en los frentes de la actual guerra europea, para esterilizar el agua.

Es peligroso beber el agua de las poblaciones sin estar previamente purgada de los micro-organismos patógenos. El uso cotidiano de los Comprimidos CLORINA, preserva de la terrible fiebre tifoidea y otras infecciones de origen hídrico. Un COMPRIMIDO esteriliza DIEZ LITROS de agua contenida en un cántaro u otra vasija ordinaria. De venta, en la Farmacia del Sr. Montes Garzón, Reyes Católicos, núm. 20.—GRANADA.

Playas de Almuñécar

Para baños de mar, punto muy agrido y concurrido, hermosas playas que reúnen mucho aliciente. Magnífico balneario La ESTRELLA con pilas individuales para baños calientes, ducha, gran piscina de natación establecida según todos los adelantos modernos en confort e higiene. Bonitas casetas en la playa para baños de mar. Hotel LAMARINA, situado en el precioso paseo del Ahullo, con hermosas habitaciones mirando al mar. Cocina española, servicio esmerado. Para detalles, dirigirse a don M. Mateos Martín, que puede también proporcionar casas amuebladas para las familias que lo des.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
Oficinas: Colegiata, 7
Casa del "Heraldo de Madrid"

Nuevo descubrimiento

FOSFORIL
DE
T. GONZALEZ

Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere se nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago e intestinos. Es de maravillosos efectos para la impotencia y se nota el resultado a los ocho días de tratamiento.

Precio: 450 pesetas el frasco en todas las farmacias. Remitiendo en sellos o por Giro Posta pesetas 5,25 se envía a provincias. Agente general para España: D. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4. Madrid

Estómago e impotencia

AURORA Compañía Anónima de Seguros de Bilbao
CAPITAL COMPLETAMENTE SUSCRIBIDO, 5.000.000 de pesetas. Subdirectores para las provincias de Granada. Don Miguel García Carita.—Mesones, núm. 62.

AGUARDIENTES Fábrica de Tejidos
anísidos finos de la acreditada casa de Nicolás Luque Navajas, de Rute. Especialidad Anís Lagarajillo y Vicente Pastor. Para pedidos, Alhóndiga, 38, y Plaza de la Trinidad

FUMA CUANTO QUIERAS



FUMA CUANTO QUIERAS, amigo mío, pero a condición de que antes de acercarte a mi ta has de enjuagar con DENTOL la boca.

En efecto, creado el Dentol, de conformidad con las doctrinas del sabio Pasteur, destruye los microbios nocivos para la boca; impide la formación de caries en los dientes y destruye ésta de un modo infalible, así como las inflamaciones de las encías y de la garganta, comunicando a la hálito un olor agradable, una frescura brillante, y destruyendo el tartaro. Deja en la boca una deliciosa y persistente sensación de frescura. Su acción antiséptica contra los microbios, se prolonga en la boca, durante 24 horas como mínimo. Una bolita de algodón impregnada de Dentol, calma instantáneamente los dolores de muelas, por violentos que sean. El Dentol se vende en las principales farmacias y perfumerías. Depósito general: casa FRERE, 19, rue Jacob, París.

Si quiere V. comprar barato, visite con EL LEON

preferencia los almacenes de tejidos. No cesaremos de hacer presente al público, que ésta casa, sin tener que recurrir a COMBINACIONES ENGROSAS, es la que más barato vende, como lo prueban las importantes ventas que diariamente realiza. Precios seriamente fijos. Ventas al contado. EL LEON.—Mesones, 98, ahora Posta Zorrilla, 98.

ANISOSA Solución Benedicto

Este preparado compuesto de bicarbonato de sosa, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal con CREOSOL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis, Debilidad general.—Frasco, 1,50 pesetas.

DEPOSITO:
Sr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID
De venta en la FARMACIA de D. R. MONTES GARZÓN
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

Brillantes Regent

Acera del Casino, 15. Verdaderas imitaciones engarzadas en oro y plata. Los Brillantes Regent son los únicos que se confunden con los legítimos. Acera del Casino, 15.

No más arrugas y freccas?

Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la tersura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el Agua Argentina que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva, que pueden usarla hasta los niños de pecho y de un delicioso perfume. Frasco grande, 6 pesetas. Depósitos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Granada: Perfumería La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos 7.—Perfumería La Giralda, Reyes Católicos, 47 duplicado, y Zacatín, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

LA VENTAJA

Zapatería de Juan Ruiz Estrada. Calzado de todas clases de lujo económico. Plaza del Santo Cristo, 6.

Esterería y Zapatería

MADRIENLA Calle Salamanca, 14.—GRANADA. Especialidad en persianas de Crevalente, que no pierden el color nunca y da mucha duración. Se arreglan persianas de todas clases. También tenemos un gran surtido en calzado de Palma de Mallorca. Especialidad en calzado de caballero y señora, a precios nunca vistos. Para conveniros de lo expuesto visiten la Esterería Madriénla.

Confitería "La Oriental"

Especialidad en repostería, pastelería y en la elaboración de dulces selectos. Puntualidad y esmero en encargos para regalos. Mesones, 5, Plaza de la Trinidad.

Abonos y primeras materias

CARRILLO Y COMPAÑÍA
Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18/20, Superfosfato de 16/18. Abonos orgánicos con fórmulas especiales, para toda clase de cultivos. Dirección y Oficinas, Alhóndiga, 11 y 13.—GRANADA. Fábrica de ETHER SULFURICO en Alaric.

González y Martínez

GRANADA.—Oficinas: Gran Vía de Colón, 31.—Almacenes: Marqués de Falces 31

Superfosfatos de todas graduaciones * Sulfato de amoniaco * Nitrato de sosa * Potasas

Esta casa garantiza la graduación de los superfosfatos y demás materias que vende, autorizando al comprador para que las analice donde mejor le parezca, siendo de cuenta del vendedor el importe del análisis

La Gitana

POR XAVIER DE MONTEPIN
RAMON SOPENA, EDIZOR
Froenza, núms. 93 al 97. Barcelona

concluido su relato, la gitana se levantó, y con voz sorda, casi apagada, exclamó: —Tenéis razón, señor magistrado; me rindo a la evidencia: el hombre cuyo nombre llevo es un miserable asesino. ¡Reniego de él, os lo abandono! La falsa Anunciata, aniquilada, cayó desplomada en el asiento que acababa de dejar. Decididamente la hermana de Morales había errado su vocación. ¡Qué hábil comedianta hubiera sido!

XIV

Cuando Oliverio, al huir de su casa, oíjo a su fiel criado Zéplir que iba al fin del mundo, no tenía idea fija: su único deseo era perder de vista a la ciudad maldecida en donde creía

dejar dos cadáveres: el de Jorge y el de Anunciata. Oliverio, galopando en su yegua favorita por en medio de una nube de polvo, veía desfilan en su calenturienta imaginación las múltiples peripecias del último año de su vida. Primero la casita de Dinorah, su juramento, su amor; luego la confesión y compromiso de su padre; más tarde la aparición de Anunciata, su casamiento, la muerte de su padre, la revelación de la infidelidad de su mujer, el duelo, su espada atavesando el corazón de Jorge, y por último, la justicia de Dios matando a la envenenadora con la pócima vertida por su propia mano. A medida que pasaba ante su vista tan lúgubre panorama, Oliverio hería despiadadamente los hijares de su noble cabalgadura para obligarla a devorar el espacio. Poco a poco se fué alejando aquel huracán de tumultuosos y confusos recuerdos, y Oliverio se sintió más tranquilo, brotando de aquel caos una idea luminosa: la libertad reconquistada; la muerte de la falsa Anunciata devolvía al joven el derecho de

amar, y sólo al pensarlo sintió que su corazón latía precipitadamente, recordando a la rubia y angelical Dinorah. Como la cabalgadura de Oliverio galopaba a la ventura, éste trató de reconocer el camino que seguía y vio que su yegua favorita había tomado el de la baja Normandía, que es también el de Bretaña, como si hubiese comprendido que su amo deseaba dirigirse allí. Entonces Oliverio resolvió ir a Saint Nazaire por el camino más directo. Desde aquel instante, el joven, a pesar de la impaciencia que le consumía, que le consumía, caminó lentamente, pues teniendo que andar mucho todavía, no le convenía fatigar demasiado al noble animal. El tiempo pasaba insensiblemente, y la única preocupación de Oliverio era si encontraría a Dinorah libre. El temor de que ya no lo fuera le martirizaba cruelmente. P. r. ar, una mañana, extenuado de cansancio por haber andado toda la noche, se apeaba delante de la hostería de maeses Lehuédé. El mesonero, al reco-

nocer a su antiguo huésped, lanzó una exclamación de alegría, y Oliverio no pudo evitar el apretado abrazo que le dió el buen hombre y al sinnúmero de preguntas que le dirigió mientras lo conducía a su antigua habitación. Al entrar en su estancia, lo primero que hizo Oliverio fué dirigirse apresuradamente a la ventana, como si desde allí pudiera contemplar a su amada bretona; ardía en deseos de preguntar al hostelero; pero el temor de que éste le enterara de algo que destruyera su corazón le detuvo. Sin embargo, de verado por la impaciencia, después de arreglar su traje, tomó el sombrero y se dirigió al camino que conducía a la casita de Dinorah. De lejos divisó la casa y vio que por la chimenea se escapaba un penacho de humo. lo cual era indicio cierto de que la casa estaba habitada. Con tal violencia latía el corazón de Oliverio, que parecía iba a salirse del pecho; pero comprendiendo que necesitaba todo su valor para conocer si iba

a ser dichoso o desgraciado para siempre, hizo un esfuerzo, y dominando su emoción, logró aproximarse al vallado que daba entrada a la cerca. Allí se detuvo, mirando con ternura aquel rincón tan profundamente grabado en su memoria. La casita gris y roja se destacaba como siempre en medio de aquel apacible y risueño cuadro. Oliverio encontraba todo en el sitio en donde lo había dejado hacía un año. Por fin, se decidió a entrar en el recinto. Guiado por su corazón, en lugar de dirigirse a la casa, se encaminó hacia el montecillo rodeado de castaños en donde le vimos hablando por última vez con Dinorah. La inspiración de Oliverio no le había engañado. Allí estaba Dinorah. Como siempre, la joven vestía un traje oscuro, sin otros adornos que su espléndida cabellera rubia, inclinaba sobre el pecho su linda cabecita. Sus mejillas, extremadamente pálidas, habían adelgazado mucho; sus ojos parecían más grandes. Tenía las manos cruzadas sobre sus rodillas en actitud de rezar, y de su

pecho escapábase hondas suspiros. Oliverio creyó que la joven iba a dirigir la vista hacia donde él estaba, y sin darse cuenta de lo que hacía, se ocultó detrás del tronco de un árbol para no ser visto. Dinorah desunó sus manos, sacando del seno un papel cuyos dobleses estaban ajados por el uso; lo desdobló y durante algunos minutos quedó absorta en su lectura; después lo acercó a sus labios, besándolo con apasionado fervor, mientras gruesas lágrimas rodaban por sus mejillas. Al ver aquello, el aguijón de los celos mortificó el corazón de Oliverio. —¿De quién será esa carta que besa llorando?—murmuró con rabia.—¿Será acaso de un nuevo amante? Y dominado por el sentimiento de los celos, que por primera vez experimentaba en su vida, Oliverio, dejó su escondite, dando algunos pasos hacia la linda rubita. El césped que cubría el suelo ensordecía el ruido de sus pasos; Dinorah, distraída en sus

propios pensamientos nada había oído. Por fin levantó la cabeza y lo vió. —De sus húmedos ojos se escapó un fulgor celestial, lanzó una de esas sublimes exclamaciones que salen del alma, y lanzándose a los brazos de Oliverio, murmuró con voz desfallecida por la emoción: —¡Oh, Dios mío! ¡Por fin os veo, Oliverio!... —¡Dinorah, Dinorah mía! preguntó el joven con voz delirante, ¿me amáis aún? —¿Se puede amar más de una vez? —¿Y me esperabais? —Hasta la muerte. Os lo había jurado, Oliverio. —¿No os he escrito diciéndoos: «no me esperaréis más»? —Sí, y añadíais: «porque, a menos de un milagro, no volveréis a verme». Yo contaba siempre con el milagro. Ya veís que no he esperado en balde, puesto que habéis vuelto. —¡Sí, y para siempre! ¡para siempre, amada mía!... —¡Ah! ¡Cuánto bien producen en mi alma esas dulces palabras!